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Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza I1

Punktacja
Numer . .
. Proponowane rozwigzanie za cale
zadania czgstkowa .
zadanie
a)
1
1 p. — wykonanie
rysunku
z objasnieniem;
1 p. — zapisanie
wzoru na dtugoséé
W piszczalce powstaje fala stojaca, ktora od strony fali;
zamknigtej ma wezel, a od otwartej strzatkg. W dtugosci | 1 p. — obliczenie
gwizdka miesci si¢ wige Y4 diugosci fali. dhugosci fali
= A i = v pierwotnej
4 v
e \'
,=—=3cm
_ﬂé 1 4v [ ]
= b) 1 p. — wyznaczenie 9
(-? odlegtosci ze wzoru
= I[=—= AP =IAS =4xlr- na natgzenie
dzwieku;
. AP 100 Wm~ —J=m Ip.— ot')l%czeuie
47l W odlegtosci z
jednostkami
1 p. — zapisanie
c)
\ v wzoru Dopplera;
vV =V =2778[Hz] 1 p. — obliczenie
M czestotliwosci
d) 1 p. — obliczenie
1 5 dtugosci po
L=1L- - L= gll =2,5[cm] skroceniu;
v v 1 p. — obliczenie
Y, =—= =3300[Hz] Zmienionej
Ay 4l czestotliwosci
a) 1 p. —odpowiedz
Linie pola magnetycznego musza by¢ prostopadte do ) . 9
linii pola elektrycznego na pytanie
o p try £20. .
S 1 p. —zaznaczenie
E b) kierunku i zwrotu
2“ Znak &® w obszarze pola magnetycznego wektora indukcji
o Orientacja wektorow sil dziatajacych na elektron w magnetycznej;
m’ obszarze pola elektrycznego i magnetycznego: 2 p. —zaznaczenie

wektor F, pionowo do gory,
wektor Fy, pionowo w dot

wektorow (po
1 p. za wektor
kazdej z sit)
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c) 1 p. —odpowiedz
eE =evB na pytanie

d)

Zmierzg napigcie migdzy oktadkami kondensatora U i 1 p. —odpowiedz

odlegltos¢ migdzy jego oktadkami d, bo E =%.

na pytanie

€)

9
_ my”-
Zmierzg Uga, bo eUgp =

2

1 p. —odpowiedz
na pytanie

2 2 2
~mE® mU~ € U~
eUka=———=

2B’ 2B*d’

m 2U,d’*B’

1 p. — podanie
WZOru;

Ip.—
przeksztalcenie
wzoru

23
Przemiany gazowe

m
N —3mole

ny =
N

1 p. — obliczenie
liczby moli gazu

Qy =nyc AT,

1 p. — podanie
wzoru na ciepto
przy stalej
objgtosci

T, =27C=300K

1 p. — zmiana skali
temperatur

=

PPy o1 P2o750k
Tl

7 o

,_]

1 p. — obliczenie
temperatury
koncowej

Q, =ny.c,AT,

1 p. — podanie 8
wzoru na ciepto
przy stalym
ci$nieniu

D
C, =Cy +R:5R

1 p. — obliczenie
ciepta molowego
przy stalym
ci$nieniu

1 p. — obliczenie
liczby moli helu

n,c AT
Q, =Q, = nyc AT, =ny.c AT, = ny, —_N'v 1
CPAT2
c, T,-T
my =M, ng v 2 1
AT,

P

1 p. —obliczenie
masy helu

24. Tarcie

a)
Sitanacisku, N: 1;2; 3;4:5;6;7;8:; 10

1 p. —uzupehienie
tabeli
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b)

TN

1 p. — wyskalowanie
0S8i;

1 p. — zaznaczenie
niepewnosci
pomiarowych
(wystarczy pionowa
kreska);

2 p. —narysowanie
prostych
najlepszego
dopasowania (po 1
p. za kazda prosta)

d)
f,=0.55
f4=03

1 p. — obliczenie
wspolczynnika
tarcia statycznego;
1 p. — obliczenie
wspotczynnika
tarcia
dynamicznego

25. Gwiazda neutronowa

I p. —napisanie
roéwnania wynika-
jacego z zasady
zachowania
momentu pedu

2

2n » 2m 2 m,(r, )\
—04m;r° =—04m,r,” =T, =T, —| =
. T, o i m,

lp.—
wyprowadzenie
wzoru na okres
wirowania

gwiazdy 5
1 p. — obliczenie
okresu wirowania

gwiazdy

m, | 1,
m, g
_ ~1 -
p 1 4 [C]']‘_[ 3 ]
— T,
3
p, = m, 1011 g)
3 cm
— T,
3 2

2 p. —obliczenie
gestosci przed

1 po wybuchu (po
1 p. za kazda
gestosc)

26. Grzalka

a) Zjawiska: ciepto wydzielone na oporze przekazywane
jest czasteczkom wody, rosnie ich energia wewngtrzna
(kinetyczna), a wige temperatura. Po osiagnigciu
temperatury wrzenia ciepto powoduje wzrost odlegtosci
migdzy czasteczkami (ro$nie energia potencjalna
czasteczek) zachodzi parowanie cala objgtoscia.

3 p. —opis zjawisk,
jakie zachodza w
czasie tego
procesie

12
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b)
R, =R+R=2R

1 p. — zapisanie
wzoru na opor
Zastgpeczy
SZETEZOWY;

1 p. — zapisanie
wzoru

na wydzielone
cieplo;

1 p. — zapisanie
wzoru na opor
Zastgpczy
rownolegty:;

1 p. — zapisanie
wzoru

na wydzielone
cieplo;

I p. — przyrownanie
wydzielonego
ciepta;

1 p. —wyznaczenie
zalezno$ci migdzy
czasem t; it

2

P=— % _~1180[W]

(R+R,)

1 p. — obliczenie
mocy grzatki;

1 p. — rachunek na
jednostkach

I’R.t

olrzymane g

N Waom LE(R+R,)
:Q -100% =97.5%
40

-100%

1 p. —obliczenie
sprawnosci grzatki




